YIYAO WEISHENG BAO

专业角度

情感温度 健康深度

2025年6月10日 第60期 星期二 乙巳年五月十五 □主管主办单位:河南省医学会

□医药卫生报社出版

□总第4363期 □今日4版

□国内统一连续出版物号:CN 41-0024 □邮发代号:35-49 □网站:www.yywsb.com

"一字型"二尖瓣夹系统 在阜外华中心血管病医院应用

华中心血管病医院成功完成全国首批、华中地区首例 "一字型"二尖瓣夹系统的临床应用。

在纯超声引导下,阜外华中心血管病医院顾问专 家、中国医学科学院阜外医院副院长潘湘斌,阜外华中 心血管病医院结构性心脏病二病区主任韩宇等,为一 名80岁重症心力衰竭患者实施NeoNova("一字型"二 尖瓣夹合系统)二尖瓣钳夹术,以创新技术为高龄复杂 心脏病患者开辟微创治疗新路径。

来自开封市通许县的杨女士,今年80岁,因二尖 瓣脱垂伴重度关闭不全长期受胸闷、气短等症状折磨,

本报讯(记者丁 玲 通讯员那永田)近日,阜外 历经多次住院治疗病情仍持续恶化。传统外科开胸手 术对高龄患者风险极高,新兴的微创介入技术成为破 解难题的希望。

潘湘斌、韩宇等专家多维度评估后,决定采用全国 首批临床应用的 NeoNova 二尖瓣夹系统。在超声影 像精准评估下,专家们确认二尖瓣夹的位置与瓣叶抓 取情况,于反流区域植入一枚高科技夹合器,准确植入 反流部位。夹子植入后可见残余反流明显减少,跨瓣 压差明显降低,手术获得圆满成功。

潘湘斌说, NeoNova二尖瓣夹系统是我国自主研 发的新一代二尖瓣介入修复器械,其"一字型"夹合设 计针对亚洲人群常见的瓣叶脱垂、腱索断裂等病变特 点,通过增大夹合面积、降低器械侵入性,显著提升复 杂病例的手术成功率与安全性。

韩宇介绍,该系统的弹性自锁设计与输送系统,可 减少30%的手术操作步骤。其核心的"一字型"夹合状 态,在跨瓣操作时仅需深入左心室2毫米~3毫米,较传 统"垂直型"夹子减少50%的器械侵入深度,极大降低 了瓣下腱索缠绕风险,尤其适用于交界区病变等复杂

河南推进生育友好医院 和儿童友好医院建设

服务的各级各类医疗卫生机构都要 年年底,生育友好医院在助产医疗 机构的比例要达到15%;到2027年 年底,生育友好医院在助产医疗机 构的比例要达到50%;到2030年年 底,生育友好医院在助产医疗机构 的比例要达到90%。全省提供儿童 医疗保健服务的医疗机构,包括妇 幼保健机构、儿童医院、综合医院、 中医医院(含中西医结合医院)要开

河南省卫生健康委联合省发展改革 的二级医疗机构建成儿童友好医 委、省教育厅、省财政厅、省医保局院;到2027年年底,儿童友好医院 等下发文件,从提升助产服务能力、 在提供儿童医疗保健服务的医疗机 儿童医疗保健服务能力等方面统筹 构中的比例力争达到60%以上;到 推进全省生育友好医院和儿童友好 2030年年底,儿童友好医院在提供 儿童医疗保健服务的医疗机构中的 河南提出,全省开展助产技术 比例力争达到90%以上。鼓励乡镇 卫生院、社区卫生服务中心等基层 推进生育友好医院建设。到2025 医疗卫生机构参照儿童友好医院建 设内容与指南,结合实际积极开展 儿童友好医疗机构建设,到2030年 建成一批儿童友好医疗机构。

为实现上述目标,河南提出强 化政策支持、完善保障机制、提升服 务能力等。其中,强化政策支持,河 南提出,各地要加强规划引领,积极 推进将建设生育友好医院、儿童友 好医院纳入规划,支持建好1所高

本报讯(记者常娟)6月3日, 年底,30%的三级医疗机构和15% 平省级儿童医院或综合医院儿科病 区。支持城区常住人口超过100万 的大城市根据需要建设1所儿童医 院或综合医院儿科病区,符合条件 的国家儿童友好试点建设城市优先 支持。支持县级妇幼保健机构、县 医院、县中医医院和基层医疗卫生 制。有条件的医疗机构要积极开展

在提升服务能力上,河南提出, 各地要做好助产服务规划布局,提 高助产服务质量,切实保障母婴安 全。要将产科作为各级医疗机构基 础设施建设和病房改造提升行动的 重要内容,结合孕产妇就医需求和 院内资源调整优化,适当增加产科 病房单人间和双人间数量,全面改 善产科住院条件。要加强产科骨干 人才队伍建设和能力建设,落实助 产技术服务人员资格考核标准,依

落实质量安全管理制度,构建促进 助产医疗机构高质量发展的政策机 中医药特色服务。业务量不饱和的 妇幼保健机构,可探索建设产后保 健一体化中心。

针对儿童医疗保健服务能力, 河南要求,各地要引导相关医疗机 构强化全周期儿童保健服务,提升 儿童急诊急救能力,开展多学科诊 方便患儿家庭。指导医疗机构加强 中医儿科或中医儿童保健门诊建 设,鼓励设置儿童中医诊疗区,对中 医诊疗特色突出、疗效确切的儿科 展儿童友好医院建设。到2025年 水平省级妇幼保健机构、1 所高水 法许可准入,加强政策支持。要按 疾病积极应用中医药方法进行诊 院和儿童友好医院建设。

照开展助产技术医疗机构基本标 疗。鼓励设置小儿外治室,对发热、 准,全面加强对助产医疗机构的能 咳嗽、鼻炎、腹泻、遗尿等儿童常见 力建设和政策支持,加强设施建设、病,推广应用小儿推拿、中药药浴、 设备配备、人员配备和信息化建设, 穴位贴敷等中医药适宜技术,努力 为儿童提供全方位的优质中医药保 健诊疗服务。同时,各类医疗卫生 机构要秉承儿童友好理念,践行儿 童优先原则,引入"1米高度看医 院"的儿童视角,结合儿童友好城市 建设、"儿科和精神卫生服务年"、儿 童健康"五小"("小胖墩""小眼镜" "小星星""小骨干""小蛀牙")专项 行动等契机提升儿童医疗保健服务 能力,以儿童需求为导向,因地制宜 疗服务,拓展日间手术种类和数量, 打造儿童健康服务新阵地,切实落 实儿童友好医院建设。

此外,河南还从调整产科、儿科 类医疗服务价格,加强监测指导,宣 传典型经验等方面推进生育友好医

郑州大学第一附属医院

成功实施JETSTREAM手术

发心力衰竭,被紧急送往河南省人民 医院。入院当天,他就被下达了病危 通知书。接诊的老年医学科两位专 家段红艳、钱鹏高度重视王老先生的 该院首例JETSTREAM手术(一次性 脉节段性闭塞。 病情。值班医生刘凯坤在接到通知 使用外周血管斑块旋切导管手术),标

查体,结合心电图、超声等辅助检 用药物涂层球囊联合药物支架的治疗 缓解血管狭窄问题。

本报讯 (记者常 娟)近日,郑州 查,最终明确患者双下肢动脉粥样 方式,针对血管回缩部位植入支架,非 大学第一附属医院血管外科成功为一 硬化,出现多发管腔节段性狭窄,双 回缩部位使用药物球囊,对病变区域 位77岁的下肢动脉硬化患者开展了 侧股浅动脉、腘动脉及双侧胫前动 进行了全程精准治疗。

6月2日,患者因双下肢静息痛伴 路,采用"翻山"技术到达对侧,借助多 右足第一足趾坏疽20天,人住郑州 种器械成功通过闭塞血管,抵达远 大学第一附属医院血管外科。血管 端。在"保护伞"的安全防护下,运用

手术用时2个多小时,顺利完 针对患者复杂的病情,宋燕带领 成。患者返回病房后,足部皮温逐渐 志着该院在血管疾病治疗领域迈入新 团队反复研讨,最终确定了手术方 回升,疼痛明显减轻,溃疡周围的血液 案。手术从患者健康的右侧股动脉人 供应得到明显改善。术后仅卧床24 小时,患者便可以下床活动。

宋燕介绍, JETSTREAM 手术中 使用的设备是郑州大学第一附属医院 外科主任宋燕详细询问病史后发 IETSTREAM系统,以类似"盾构机" 引进的先进设备,具备主动抽吸与灌 现,患者还患有糖尿病、高血压,且 的工作原理,边切割边回抽,将病变部 注双重功能,能够精准切除纤维斑块、 有腰椎骨折病史。随后,经过全面 位的斑块和血栓彻底清除。随后,采 钙化斑块等多种类型的病变,可有效



↑沃野滚滚翻金浪,又到丰收麦熟忙。6月9日,在焦作市高新区文昌街道辖区的田间地头,文昌社区卫生

"要不是你,我们这个家就 毁了!"6月4日,在河南省儿童 医院会议室内,曹先生紧紧攥 着一面鲜红的锦旗,情绪激动 时间回到6月1日儿童节,

郑州市雁鸣湖镇四清河码头发 生了一场惊心动魄的救援。河 南省儿童医院法制办公室主 任、康复中心第二党支部书记 荀鹿挺身而出,成功将落水儿 童救出。他的这次出手,救起 的不仅是一个鲜活的生命,更 是守护了一个家庭的幸福与希

正值端午节假期,曹先生 带着双胞胎儿子来到河边钓 鱼。曹先生回车上拿工具时, 哥俩蹲在河边玩耍,一个孩子 不慎失足落水。此时,荀鹿正 巧带着孩子路过,只见水面已 淹没了孩子,仅有一双小手在 水面拼命划动,情况万分危 急。另一个孩子见状,试图伸 手去救。

"站着不要动,我下去!"荀 鹿没有丝毫犹豫,立刻纵身跳 入水中救人。他跳下的位置是 延伸至湖中央的木头栈道下 方,刚一下去,水就迅速没过身 体,脚下是松软的泥沙,每前进 一步都十分艰难。但他心中只 有一个念头:一定要把孩子救

荀鹿奋力在水中摸索,终 于抓住了落水的孩子。他用尽 全身力气将孩子推到了岸上。

成功救起孩子后, 荀鹿才 惊觉体力不支,双手勉强扒在 木头栈道边,一点点向岸边移 动。这时,曹先生刚好回来,看 到孩子湿漉漉地站在岸边,立 刻意识到出事了,赶紧去拉荀 鹿。但由于荀鹿已精疲力竭, 曹先生拉不动他,赶忙呼叫路 上了岸。

上岸后, 荀鹿发现自己面 部和胳膊有多处划伤,眼镜和 手机也遗失在了水中,但他顾

不上自己的伤痛和损失,看到孩子安然无恙,心中 才稍稍松了一口气。 事后,曹先生经过多方打听,得知荀鹿的单

位,连夜赶制了一面锦旗,送到了河南省儿童医 院。这才有了文章开头那一幕。 荀鹿不仅是有着25年党龄的老党员,还是一

名退伍军人。在部队中,他锤炼出了坚韧不拔的 意志和英勇无畏的精神;退伍后,他时刻牢记"永 葆军人本色,做党和人民的忠诚卫士"的誓言,关 键时刻挺身而出,用实际行动诠释了担当与大爱。



今目导演

喉异物的诊断与治疗

小满节气与养生原则

麦黄时节"碾馔"香





请扫码关注 微信、微博

后,第一时间赶到病房,有条不紊地 指挥着抢救工作。在大家的努力下, 王老先生的生命体征逐渐平稳,一家 人悬着的心才稍稍放下。 此后的日子里,主管医生王心慧 每天都会多次来到病房,询问王老先 生的身体状况,耐心地安慰他,"别着 急,会一天天好起来的。"她的话语就 像一股暖流,温暖了王老先生及其家

绝望,更有温暖与希望。

中秋节那天,经过医务人员的精 心治疗,王老先生的病情有了明显好 转,他坐在椅子上,和家人一起分享 了医院送来的月饼。不久后,王老先

在河南省人民医院老年医学科

2024年9月,93岁的王老先生突

二病区18楼,一段医患间的温暖故事

悄然上演。在这段故事里,有紧张与

然而,出院第二天,王老先生又 突然出现腿软、吐字不清等症状。 家人急忙再次将他送往河南省人 民医院。医生杨新颖迅速为王老 先生进行了全面检查,确诊为脑梗

面对这突如其来的变故,一家人 陷入了绝望。但杨新颖不断地鼓励 他们,给他们信心。为了进一步明确 患者病情,杨新颖陪着王老先生去做 了核磁检查。在检查过程中,她不顾 辐射危险,细心地帮助王老先生调整 姿势,还不停地安慰他。在杨新颖等 医务人员的努力下,王老先生的病情

逐渐稳定下来。 2025年2月,王老先生在康复医 院意外摔倒,头部受伤,鲜血直流。 家人心急如焚,第三次将他送回河南 省人民医院。值班医生李德勇、张耀 丹迅速为王老先生进行了包扎和检 查,排除了脑出血的风险。住院期

间,护士长谢赫男对王老先生关照有 加,护士郭欣欣时刻关注着王老先生的心率,护士刘星月 总是用温柔的话语鼓励王老先生,护士于晶晶在王老先

生人院当晚彻夜照顾…… 近日,王老先生迎来了他94岁生日。病房里,鲜花簇 拥,蛋糕飘香。护士们纷纷来到病房,为王老先生送上真 挚的祝福。她们和王老先生一起合影留念,记录下这温

馨的时刻。 三次入院,河南省人民医院的医务人员用精湛的医 术和无私的爱,为王老先生撑起了一片希望的天空。



服务中心医务人员为农民送上解暑药物。为确保农民群众在"三夏"麦收时节得到及时的医疗保障,有效防止 中暑、各类夏季疾病及突发受伤情况的发生,连日来,焦作市高新区卫生健康中心组织各基层医疗卫生机构成 立医疗服务团队,积极开展"助三夏、保健康、促生产"活动。

王正勋 侯林峰 李亚芬/摄